

сеялись по Сербии, Македонии и Руси, распространяя христианскую веру, книжность и кириллицу. Сохранилась булла папы Иоанна XIII от 972 г., в которой утверждается, что на Руси существовали богослужение и церковные книги такие же, как у болгар.

Подводя итог, можно твердо утверждать, что в христианизации Руси значительную и более активную роль сыграла Болгария, нежели Византия. И этот процесс болгарского влияния на Русь продолжался вплоть до конца XIV века. Болгария, благодаря ученикам свв. Кирилла и Мефодия, стала центром первоначальной славянской литературы, которая впоследствии распространялась в других славянских странах, создавая основу для развития местных древнеславянских литератур.

#### Список использованных источников

1. Кривчик, В. Ф. Старославянский язык / В. Ф. Кривчик, Н. С. Можейко. – 3-е изд., испр. – Минск : Высшая школа, 1985. – 303 с.
2. Оболенский, Д. Византийское содружество наций / Д. Оболенский. – Москва : Янус – К, 1998. – 655 с.
3. Дворкин, А. Л. Очерки по истории Вселенской Православной Церкви : курс лекций / А. Л. Дворкин. – Нижний Новгород : Издательство имени св. Александра Невского, 2005. – 924 с.

УДК 940.53/54

## ДЕТИ ЗА КОЛЮЧЕЙ ПРОВОЛОКОЙ

**С.Я. Ципляева, Я.Л. Гельберг**

*УО «Витебский государственный технологический университет»*

Великой Победе советского народа над фашистской Германией – 65 лет.

Победу празднуют разные поколения людей: фронтовики, партизаны, подпольщики, труженики советского тыла и их потомки – дети внуки и правнуки. Праздник поистине великий, потому что был положен конец фашизму и его планам уничтожения людей. Это заслуга Красной Армии и всех, кто сопротивлялся врагу на оккупированных им территориях. Обезлюдиванию подверглась и оккупированная территория Беларуси. В соответствии с гитлеровским планом «Ост» до 80% населения Беларуси должно было быть уничтожено. Гитлеровцы не останавливались перед убийством детей и подростков. В одном из приказов германского командования говорилось: «Особенно безжалостно следует уничтожать молодёжь, так как она свирепа в своей ненависти к немцам» [1, с. 12].

Жестокость к детям со стороны фашистов не знала границ: дети были узниками концлагерей, дети становились донорами крови для раненых немецких солдат и офицеров, над детьми проводились медицинские эксперименты, они выполняли непосильную физическую нагрузку, их лишали жизни.

«Миллионы детских улыбок, – писал в 1943 году М. Лыньков, – погашены навсегда, сотни тысяч ясных детских глаз не увидят больше влекущей синевы родного неба, цветов с родимых полей, золотого сияния солнца на тихих озёрах и реках. Эти глаза закрыты навеки. Украдено радужное детство у спасшихся от людоедов, у оставшихся в живых, нередко видевших на виселице своих матерей, отцов, сестёр и братьев. Миллионы жизней томятся на немецкой каторге, равносильной смерти...» [1, с. 14].

Те, кто остался в живых, помнят те военные трагические годы своей жизни, свидетельствуют против фашизма, показывают пример преодоления тяжёлых испытаний и верности своей родине.

Мы, авторы работы, собрали материал о детях Городокского района Витебской области, которые в годы войны брошены фашистами в лагерь смерти. Таких детей в Городокском районе было 83 человека.

Городок немцы бомбили 3-4 июля 1941 года, а 9 июля они уже заняли город. Начались повальные аресты семей фронтовиков, позже – семей партизан. Арестованных вывозили на принудительные работы в Германию или отправляли в концлагерь. На территории Беларуси их было 260.

Прищепова Татьяна Захаровна 1936 года рождения вспоминает, что их семья была вывезена в Германию в 1941 г., находилась в лагере г. Бромберга. Мать умерла быстро, а она с братом пережила голод, издевательства, казни людей.

Степаненко Алексей Захарович, которому в 1941 г. было 7 лет, тоже попал в концлагерь этого же города с матерью и сестрой. Мать работала на военном заводе, и ей давали паёк. Детям ничего не давали. Его старшую сестру в лагере заставляли чистить картошку. Она тайком приносила по две картофелины, и они грызли их сырыми.

Лёшина Екатерина Ильинична в 1941 г. закончила четыре класса начальной школы, а в 1942 г. ей пришла повестка из немецкой комендатуры. Катя не знала, что эта повестка означала отправку на работу в Германию. Она вспоминает, что везли их в вагонах-телятниках целую неделю. В вагонах было душно. Хотелось есть и пить. Кормили один раз в день: давали пустой суп-баланду и маленький кусочек хлеба. Привезли на нефтеперерабатывающий завод и гоняли на работу под конвоем. Работали по 12 часов в сутки. Физические силы невозможно было восполнить, так как один раз в день давали горячие щи из гнилой капусты, где плавали черви. Червей вылавливали и выбрасывали, а щи съедали. Хлеб выдавали на неделю – небольшую булку пополам с опилками. В Германию на принудительные работы попали и другие малолетние жители Городокского района: Романанюго Зинаида Петровна, Григорьева Елена Петровна, Анащенко Ксения Ивановна, Бесова Мария Сергеевна.

В концлагере «5-й полк» в Витебске оказались Фролова Раиса Васильевна, Леонова Татьяна Семёновна, Хицова Галина Тимофеевна.

По воспоминаниям Леоновой Т.С. (в ту пору ей было 14 лет), в концлагере «5-ый полк» находилось много стариков и детей. Кормили отварными очистками картошки, полагался один черпак супа и булка хлеба на десять человек. Много людей в лагере гибли от голода, холода и тяжелой работы.

На плечи этих людей, бывших детей войны, выпали невероятные страдания – рядом с ними каждый день стояла смерть. Но они выжили – значит, они победили. Не удалось гитлеровцам осуществить свои чёрные планы уничтожения молодёжи.

#### Список использованных источников

1. Лобанок, В. Е. Нацистская политика геноцида и «выжженной земли» в Белоруссии 1941-1944 гг. / В. Е. Лобанок. – Минск : Беларусь. – 1984.